

## Таких не берут в космонавты...

Коррупция и воровство в некогда передовой отрасли

2

## Вояж попрошак

Белорусская маргинальная оппозиция ездит на поклон в США

3

## Сахель требует: «Франция, убирайся!»

Заигрывания с исламизмом добром не заканчиваются

4

## Сожжённые на работе

Вы помните, как все ведущие государственные СМИ России 27 июля дружно сообщили про взрыв на химзаводе в Leverkusen в Германии? Рассказали во всех подробностях. А репортажи про взрыв на химическом комбинате в Каменске-Шахтинском Ростовской области 30 июля? Не помните? Вот и я нет... Скоро выборы, потому у официоза доминирует «позитивная повестка дня». Зачем людей волновать?

Более-менее подробные сообщения о трагедии есть только в местных изданиях и социальных сетях. Из них ясно, что семерь рабочих отправили устранить неисправность, не оставившая производство. В результате шестеро получили химические ожоги 100% поверхности тела, один — 80%. Как пишут местные жители, пятеро к утру 2 августа уже скончались. На страницах «Правды» мы уже обращались к теме техники безопасности на производстве. Рассказывали о простоте против внесения изменений в главу Трудового кодекса «Охрана труда», которые оставят работников опасных и вредных производств без льгот и надбавок, а работодателям развяжут руки.

Вот простые факты. Первый: по данным Всемирной организации труда, Россия занимает 17-е место по числу погибших на производстве в расчёте на сто тысяч работников. Здесь мы соседствуем с США. Факт второй: уровень производственного травматизма в РФ в восемь раз ниже, чем в США, мы на 21-м месте, но с противоположного конца списка.

Как можно одновременно быть в «передовиках» по числу погибших и в отстающих по числу пострадавших на производстве? А очень просто. Например, создать условия, при которых можно уклониться от регистрации ЧП с пострадавшими, но без тяжких последствий. Сократить в разы количество проверок условий труда. Довести рабочих до состояния постоянного страха увольнения, чтобы они, получив травму, не посмели и пожаловаться. А потом можно просто взять и отправить людей туда, где они сгорят заживо.

Михаил КОСТРИКОВ.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ПРАВДА

Орган Центрального Комитета КПРФ

№82 (31142)

16+

3—4 августа 2021 года

Цена свободная

Газета основана  
5 мая 1912 года  
В.И. ЛЕНИНЫМ

## СОЛИДАРНОСТЬ



### Народная поддержка

Коммунисты и комсомольцы города на Неве в рамках Всероссийской акции в поддержку Павла Грудинина 31 июля и 1 августа провели десятки пикетов с распространением партийных газет (на снимке). Так, коммунисты пригородного Петергофско-Стрельнинского отделения провели серию пикетов и импровизированных встреч с жителями на нескольких станциях пригородных электричек, остановках общественного транспорта, других людных местах.

Оживлённое общение горожан с коммунистами состоялось в Выборгском районе. Здесь в ходе встречи с протестующими против сноса исторического здания активисты КПРФ напомнили собравшимся, что только по-настоящему народные депутаты могут отстаивать их интересы и одним из них должен стать Павел Грудинин. Собравшиеся согласились с тем, что именно таких

кандидатов боится «партия власти». Подходившие к пикетам выражали готовность поддерживать список КПРФ и борьбу за регистрацию Павла Грудинина.

От центральных улиц северной столицы до отдалённых пригородов коммунисты при поддержке горожан открыто выражали глубокое возмущение позорным решением ЦИК, отказавшей в регистрации кандидату от КПРФ Павлу Грудинину.

Пётр КОРОЛЁВ,  
г. Санкт-Петербург.

### «Надо бороться!»

Краснодарский коммунист Александр Дегтярёв (на снимке справа) протестует против снятия с выборов в Государственную думу кандидата от КПРФ Павла Грудинина. Свой одиночный пикет Александр проводит у памятника Георгию Константиновичу Жукову. Напротив — здание администрации Краснодар-

ского края с сохранившейся советской символикой. Мимо здания и памятника Маршалу Советского Союза Жукову движется поток горожан.

— Цель моего протеста — показать общественности, что нынешняя власть пытается не допустить представителей Компартии в высший законодательный орган страны, — говорит Александр Дегтярёв. — Ко мне подходят жители города и выражают свою поддержку. Люди растеряны и возмущены, некоторые считают, что произвол уже не остановить. Но мой одиночный пикет — это позиция большинства трудящихся Краснодарского края. Надо бороться! Надо верить в то, что мы отстаём справедливость. У нас есть уникальный шанс — 19 сентября 2021 года показать несостоятельность и античеловечность капитализма. Многие краснодарцы, с которыми я общаюсь, намерены сделать выбор в пользу социализма.

Любовь ЯРМОШ,  
соб. корр. «Правды»,  
г. Краснодар.

### За Грудинина и против капитализма

В рамках Всероссийской акции протеста «Антикапитализм-2021» комсомольцы Мордовии провели серию одиночных пикетов в столице республики — Саранске.

Главное требование — допустить П.Н. Грудинина до выборов в Государственную думу. Большой интерес у прохожих вызывали также плакаты про-

тив многодневного голосования и за введение прогрессивной шкалы налогообложения. По сути пикеты кратко осветили часть положений предвыборной программы КПРФ, которую одобрили простые люди на улицах.

Пресс-служба Мордовского республиканского отделения ЛКСМ РФ.

### Я! МЫ! ГРУДИНИН!

Коммунисты Забайкалья продолжают акции в поддержку Павла Николаевича Грудинина. Председатель краевого регионального отделения Общероссийской общественной организации «Дети войны» Иван Константинович Богодухов провёл одиночный пикет возле здания администрации края. Коммунисты не отсту-

пают от своего! Поможем вместе нашему товарищу!

Перед началом одиночного пикета И.К. Богодухов сдал в канцелярию Законодательного собрания дополнение изменений в закон о «детях войны» Забайкальского края, разработанные и предложенные депутатами фракции КПРФ.

Соб. инф.



## Против произвола

КПРФ, в соответствии с ранее принятым решением, подает иск в Верховный суд Российской Федерации о признании незаконным снятия с выборов депутатов Госдумы П.Н. Грудинина.

КПРФ считает решение ЦИК проявлением административного произвола, направленным не только против Компартии, но и политической системы страны в целом. Коммунисты не намерены мириться с подобным беззаконием и готовы до конца отстаивать свою правоту, как в судебных инстанциях, так и в ходе запланированных мирных акций протеста.

«ЦИК играет роль вышибалы при российском дворе — желает ставить всех на место и отсеивать неудобных. В принципе, то, что творит этот орган под эгидой кремлёвской администрации, можно охарактеризовать двумя словами: произвол и расправа, — ранее подчеркнул Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов. — Замечу, произвол — линия не только ЦИК, но и правящей партии. За последние пять лет с её одобрения власть полностью переписала избирательное законодательство. Но ей оказалось мало подавляющего господства в СМИ, трёхдневного голосования, произвола при проведении местных выборов, преследования неудобных. Ей захотелось ещё и расправиться с на-

шим левопатриотическим блоком. Мы считаем, это не только недостойно — это выглядит совершенно провокационно!»

«Мы обратились в связи с этим произволом в Верховный суд. Я же обращаюсь к гражданам страны: нам надо мобилизовать все силы. Наш левопатриотический блок должен быть готов, в том числе, к проведению массовых мирных уличных мероприятий — в защиту нашей чести и достоинства, в защиту честных выборов, которые позволят России достойно выйти из кризиса», — призвал лидер коммунистов.

Пресс-служба ЦК КПРФ.

## СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ

Французы уже несколько дней активно протестуют против недавнего решения правительства страны ввести так называемые ковидные паспорта здоровья как обязательный документ для доступа в рестораны, на различные виды транспорта и в другие общественные места. На акции по всей стране вышли более 200 тысяч демонстрантов, сообщают СМИ. В Париже только в минувший понедельник протестовали десятки тысяч людей, ориентировочной оценки пока не предоставляют.

Как сообщают информационные агентства, около трёх тысяч правоохранителей привлечены к работе по всему Парижу на фоне начала новой волны протестов. Сообщалось также о столкновениях с полицией на бульваре Тампль, через который колонна двинулась к Бастилии. Корреспонденты говорят о многочисленном применении пелтард, на которые полиция отвечала слезоточивым газом. Некоторые участники



акции попытались соорудить баррикаду, после этого произошел ряд задержаний.

Мелкие стычки были также на акциях в Марселе: протестующие попытались

пересечь барьер, некоторые бросили петарды, после чего полицейские начали от-

теснять их. По последним данным, на акциях по всей стране задержали 19 человек, из них 10 — во французской столице. Несмотря на протесты, в ночь на 26 июля парламент Франции утвердил закон, требующий предъявить ковидный «паспорт здоровья» в ресторанах и для внутренних поездок по стране, а также обязывающий вакцинироваться всех медицинских работников.

Массовые акции протеста проходят и в Гватемале. Граждане этой центральноамериканской страны вышли на улицы с требованиями отставки президента Александро Джамматеи и генпрокурора страны Марио Поррас после того, как власти уволили руководителя Специальной прокуратуры по борьбе с беззаконностью (ФЕСИ), который расследовал дела о коррупции в правительстве. В протестах участвуют многие тысячи людей. Блокирование дорог и шествия зарегистрированы во многих муниципали-

тетах столицы, Кесальтенанго, Эль-Киче, Сакатекека и Эскинтля. В протесте принимают участие представители коренных народов, студенты, предприниматели, врачи, крестьяне и члены различных общественных организаций.

Поводом для протестов и требований отставки президента и прокурора стало

увольнение Хуана Франсиско Сандовала, который возглавлял Специальную прокуратуру по борьбе с беззаконностью. Генеральный прокурор Мария Консуэло Поррас, говоря о причинах его отставки, обвинила Сандовала в избирательном применении правосудия и злоупотреблении полномочиями.

Специальная группа гос-

пускают широкий ассортимент молочных товаров, минеральную воду, газированные напитки. Также сохвалили производство кормовых культур, крупы, растительных масел.

Пресс-служба ЦК КПРФ.



Фото Рейтер.



ВЫБОРЫ-2021

# Борщевой пиар

Ни для кого не секрет, что кампания по выборам в Госдуму сегодня в самом разгаре. Пользуясь своим доминированием в СМИ, «партия власти» пиарится по любому поводу.

Вот передо мной небольшая бравурная статья, появившаяся 27 июля текущего года в «Крымской газете». Сразу поясню: данное печатное издание, выходящее тиражом свыше 18000 экземпляров, является официальным печатным органом Совета министров Республики Крым и учреждением его выступает министерство внутренней политики, информации и связи Республики Крым. То бишь газета вполне казенная.

Так вот, в ней появилась статья под названием «Анти-рекорды «борщевой наборы», в которой говорится о том, что, несмотря на появление нового урожая, цены на овощи «поднялись сильнее обычного, превысив показатели аналогичного периода прошлого года». А посему пришлось даже «переходить на импортные овощи, которые стоили дороже, чем раньше, поскольку по-

высились цены на продукты на мировом рынке». Цены на овощи в Крыму действительно не снижаются, причём здесь нельзя уходить и от чисто территориальных аспектов: если в Симферополе одна цена, то в курортных городах и посёлках она выше, и зачастую — существенно. Расчёт тут на приезжих отдыхающих. Таков многолетний негласный «порядок», и те, кто стоит за прилавком, стараются исполнять его чётко и последовательно. Местное население в курортной зоне, разумеется, от таких кульбитов, мягко скажем, не в восторге.

Однако вернуться к вышеназванной публикации. Оказывается, по разумению власти, не всё так плохо, и «в Крыму предложены меры по выравниванию ценовой ситуации». И кем предложены? Ну, конечно, республиканским отделением «Единой России», создавшим целую рабочую группу «по снижению цен на продукты «борщевой наборы».

Группа эта, как стало известно, провела совещание, по результатам которого одна из высокопоставленных дам-функционерш Государственного Совета республики, представляющая «Единую Россию», заявила: «Картофель продажал более чем на 50%, морковь — в три раза, свёкла — в пять раз. «Единая Россия» предложила конкретные меры по выравниванию ценовой ситуации, была создана рабочая группа с участием представителей органов власти. Это расширение торговых армарок минимум в два раза на весь период уборки урожая, проведение регулярного мониторинга цен на социально значимые продукты, обеспечение прямого взаимодей-

телей с ретейлерами без посредников». Звучит громко, но не убедительно. До боли заезженные слова: рабочая группа, мониторинг, выравнивание... Только цены от этого, естественно, не снижаются. Да и ярмарки, проходящие, как правило, далеко не везде и исключительно по субботам, проблему эту также не решают. И цены там практически такие же, как на рынках и в торговых сетях, о которых разговор следует вести отдельный, так как небольшие магазины поднимают цены ещё выше, нежели это делают крупные продовольственные магазины, такие, например, как «ПУД» («Продукты у дома»).

Не менее интересно и то, что в Совмине республики обратили внимание на нормы потребления овощей населением и сделали вывод, что цены должны быть следующими: «картофель — от 20 до 25 руб. за кг, морковь — 20–23 руб./кг, капуста — от 15 до 18 руб./кг, репчатый лук — от 15 до 19 руб./кг, свёкла — от 18 до 20 руб. за килограмм».

Что и говорить, «как надо было на бумаге...». Реалии же совершенно иные. Цены на овощи в Крыму не падают, а продолжают оставаться стабильно высокими. Вот их срез на эти же и другие основные наименования овощей на примере симферопольских супермаркетов и рынков (за 1 кг): картофель — от 35 до 150 руб., морковь — от 38–40 до 80 руб., капуста — от 25 до 50 руб., репчатый лук — от 30 до 65 руб., свёкла — от 40 до 70 руб., баклажаны — от 40 до 80 руб., кабачки — от 30 до 80 руб., огурцы — от 40 до 100 руб., помидоры — от 40 до 200 руб.

Не берусь судить, высоки ли эти цены во всероссийском масштабе. Для нашего южного региона в разгар лета они явно завышены. Об уровне же доходов крымчан также особо распространяться не буду: они были и остаются весьма скромными. И крымские власти, повально состоящие из представителей «Единой России», ситуацию в положительную сторону до сих пор не изменили. Звучат лишь разговоры: «промониторим, изучим, рекомендуем, улучшим...». Лучше же жить крымчанам при правлении «единороссов» ну никак не становится.

НУ И НУ!

# Таких не берут в космонавты...

Совершенству, как считается, нет предела. Увы, то же самое можно сказать и о возможности воровства. А как думать иначе, если воры и коррупционеры, активно орудуя на земле, на воде и даже в воздухе, давно добрались уже и до космоса.

Точнее, до становящегося уже притчей во языцех «флагмана» нашей космической отрасли — госкорпорации «Роскосмос», много лет возглавляемой доблестным «единороссом» Дмитрием Рогозиным. Ведь, как выясняется, мы остаёмся «впереди планеты всей» не только в плане космических достижений, но и вышли в мировые лидеры по части мошенничества и воровства в этой отрасли, достигших уже поистине космических масштабов.

Многочисленные факты многомиллиардных хищений в системе «Роскосмоса» только за прошедшие пять-шесть лет и ведущий по ним расследования, казался бы, должны хоть как-то оздоровить обстановку в корпорации. Ан нет, всё продолжается в том же духе. Так, на днях по факту мошенничества в особо крупном размере возбуждено уголовное дело не где-нибудь, а в самом сердце наших космических достижений — Центре подготовки космонавтов (ЦПК). По версии следствия, центр оплатил работы на миллионы рублей, которые так и не были выполнены.

«Роскосмосе», хот и с опозданием, но спохватились и отреагировали. Правда, весьма своеобразно. Его пресс-служба сообщила, что по решению руководства госкорпорации проведены плановые проверки финансово-хозяйственной деятельности в НПО им. Лавочкина и ЦПК им. Ю.А. Гагарина. «Результаты вышеуказанных проверок направлены в органы прокуратуры для дачи соответствующей процессуальной оценки», — сообщили в госкорпорации, посоветовав с дополнительными вопросами обращаться в правоохранительные органы.



Любопытно при этом отметить: «Роскосмос» сообщил, что проверил работу центра. Подробности таковы: в отделе полиции «Власиха» (Московская область), который специализируется на безопасности спецобъектов, было возбуждено уголовное дело в отношении неустановленных лиц по факту мошенничества в особо крупном размере в Центре подготовки космонавтов им. Ю.А. Гагарина. По словам представителей правоохранительных органов, ещё 24 октября 2012 года между Научно-исследовательским испытательным центром подготовки космонавтов им. Ю.А. Гагарина и Федеральным государственным унитарным предприятием «Спецстройсервис» был заключён договор подряда на выполнение работ по реконструкции и техническому перевооружению комплекса сооружений тренажёрно-испытательной базы ЦПК.

По версии следствия, в 2013–2015 годах заказчик оплатил фактически невыполненные работы. «Ущерб составил 1 млн 376 тыс. руб.», — уточнил источник. Согласно УК, за мошенничество в особо крупном размере, совершённое группой лиц по предварительному сговору с использованием служебного положения, грозит до десяти лет лишения свободы.

Напомним, что расположенный в Звёздном городке Центр подготовки космонавтов им. Ю.А. Гагарина основан в 1960 году. Главные направления деятельности — организация отбора и подготовки космонавтов, их медицинское освидетельствование и реабилитация после космических полётов. ЦПК занимается созданием, размещением и модернизацией наземных технических средств, применяемых для подготовки космонавтов, проводит научно-исследовательские и

работы по построению, поддержке и интеграции комплексных информационных систем), сообщает РБК со ссылкой на источники в правоохранительных органах. Как полагают следователи, в НПО и в «Управлении системных проектов КомпьютерИнк» могли завысить цену и необоснованно выплатить 299,6 млн руб. при исполнении обязательств по договору. По итогам проверки материалы были направлены в отдел экономической безопасности соответствующего территориального подразделения МВД.

НПО им. С.А. Лавочкина, находящееся в Химках, — ведущее предприятие ракетно-космической промышленности, проводящее работы по проектированию, изготовлению, испытанию и комплексной отработке ключевых автоматических космических аппаратов для фундаментальных научных исследований. НПО, в частности, является соисполнителем договора по проектированию межпланетной автоматической станции «Венера-Д», она должна стать первым аппаратом, который Россия запустит к Венере.

Судя по всему, нынешних мошенников не остановил даже тот факт, что ещё три года назад, когда эта организация также оказалась в поле зрения правоохранительных органов, был задержан один из бывших руководителей НПО — Сергей Лемешевский. Его, а также экс-руководителя дирекции правового обеспечения НПО Екатерину Аверьянову и руководителя адвокатского бюро «Третьяков и партнёры» Игоря Третьякова обвиняют в особо крупном мошенничестве. По версии следствия, фигуранты присвоили 332,5 млн руб. из средств НПО, которые были выплачены предприя-

СУМЕРКИ ОБРАЗОВАНИЯ

Школа в деревне — больше, чем учреждение, где учатся дети. Школа — центр жизни и культуры. И единственное, что порой позволяет существовать умирающей деревне, не даёт всем уехать, — это школа. Когда горе-экономисты от образования рапортуют: «Ура! Экономил!» — хочется спросить: на чём? На детстве? На своём будущем? В маленькой деревне Воробьёва Гора в Кировской области случилась трагедия — сгорела деревянная школа. Но районные чиновники решили трагедию превратить в катастрофу, которая может уничтожить деревню: было принято абсурдное решение о закрытии школы.

# Уничтожат школу — погибнет деревня



Школа сгорела ещё в апреле, но учебный процесс не прекратился, а продолжился в здании детского сада. Ребятишек в деревне, которые ходят в детский сад, не осталось... 30 апреля глава Советского района Галкин на встрече с родителями учеников объявил о закрытии Воробьёвской школы и организации подвоза. 3 мая сельчане собрались на сход, на котором 102 жителя запротоколировали своё решение: «Мы протестуем против ликвидации и реорганизации школы в д. Воробьёва Гора». Копии протокола были направлены во все инстанции. Открытое письмо главе района опубликовано в Кировских СМИ.

Жители деревни считают: закрытие школы будет иметь много негативных последствий, что отразится на морально-психологическом и социальном климате. Встанет вопрос о доставке учащихся в другую школу по разбитой дороге в разных погодных условиях, увеличится количество пропусков уроков и снизится успеваемость детей. Местные учителя окажутся безработными. Нельзя забывать о том, что собрать такие высококвалифицированные кадры для образовательного учреждения — весьма трудная проблема.

Сельчане особо подчёркивают, что потеря культурно-образовательного центра ухудшит демографическую и профессиональную привлекательность деревни. Узнав о закрытии школы, уже собрались уезжать отсюда три семьи. Проект «Развитие сельских территорий» предусматривает, чтобы дети получали образование и возвращались работать в село. Молодые семьи не решатся жить в

деревне, где нет школы. А в перспективе не будет и библиотеки, Дома культуры, почты, магазина... Приучать детей к работам по дому, саду и огороду должны не столько в школе на уроках технологии и в рамках агрообразования, сколько родители на своём подворье. Ребёнок, который уехал в школу утром и вернулся вечером, уже не помощник по хозяйству.

В середине мая состоялось заседание комиссии, рассмотревшей вопрос о судьбе образовательного учреждения. Комиссия не оценила социально-экономических последствий ликвидации школы, не учла результаты опроса населения. Она лишь представила планы администрации Советского района по ямочному ремонту дороги, ограждению на опасном участке дороги, установке посадочного павильона, приобретению автобуса.

Тем не менее, на основе заключения комиссии, глава района Галкин 22 июня подписал постановление о ликвидации школы в деревне. Родители школьников подали в районный суд иск к главе района с требованием отменить это постановление. В итоге администрация района, не дожидаясь суда, отменила решение о ликвидации школы.

Жители деревни обратились за помощью к руководителю фракции КПРФ в Законодательном собрании области Сергею Мамаеву. На место выехали помощник депутата Госдумы, заместителя Председателя ЦК КПРФ В.И. Кашина, а также журналисты газеты «Правда».

8 ДНЕЙ КАЛЕНДАРЯ

- 3 августа — 1940 г. — Литва была принята в состав Союза ССР. — 105 лет назад спустились на воду ледокол «Святогор» — самый мощный арктический ледокол того времени. С 1927 г. — «Красин». В 1928 г. возглавил операцию по спасению экспедиции Умберто Нобиле к Северному полюсу, в годы Великой Отечественной войны ходил в составе союзных конвоев. Ныне — филиал Музея Мирового океана в Санкт-Петербурге. 4 августа — 80 лет назад в Балашихе (Московская обл.) был создан завод №582. В годы Великой Отечественной войны — один из ведущих производителей бронированных артиллерийских и зенитных снарядов, миц, гранат, противотанковых бомб и др. С 1966 г. — Научно-исследовательский инженерный институт. — 80 лет исполняется заводу «Сибжмаш» — одному из ведущих предприятий отрасли тяжёлого машиностроения России. 5 августа — 1895 г. — умер Фридрих Энгельс. — 1940 г. — Латвия была принята в состав Союза ССР. — 130 лет со дня рождения Б.С. Стечкина (1891–1969) — советского учёного в области гидроаэродинамики и теплотехники, академика АН СССР, Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской и Сталинской премий. 6 августа — День Хиросимы. Всемирный день борьбы за запрещение ядерного оружия. В этот день в 1945 г. американская авиация подтвердила атомной бомбардировке японский город Хиросима. — 1940 г. — Эстония была принята в состав Союза ССР. — 60 лет назад (6–7 августа 1961 г.) состоялся первый космический полёт длительностью более суток. Советский космонавт Герман Титов на корабле «Восток-2» совершил полёт продолжительностью 25 часов 18 минут. 7 августа — День первой в Российской истории морской победы русского флота под командованием Петра I над шведами у мыса Гангут (1714) — День воинской славы России. — 80 лет назад (в ночь с 6 на 7 августа 1941 г.) советский лётчик-истребитель В.В. Талалихин (1918–1941) во время очередных попыток прорыва фашистских самолётов к Москве одним из первых в истории авиации совершил ночной таран, уничтожив бомбардировщик врага, за что уже на следующий день был удостоен звания Героя Советского Союза. 8 августа — 80 лет назад постановлением Президиума Верховного Совета СССР, СНК СССР и ЦК ВКП(б) Верховным Главнокомандующим Вооружёнными Силами СССР был назначен И.В. Сталин. — 80 лет назад советская авиация Краснознамённого Балтийского флота нанесла первый бомбовый удар по военным объектам Берлина. Все наши самолёты благополучно возвратились на аэродром. — 1917 г. — открылся VI съезд РСДРП(б), наделивший партию на вооружённое восстание, на социалистическую революцию. — 80 лет назад на фронт вы-

КРЫСИНОЕ ЦАРСТВО

## Лакомство для опарышей

В Ростовской области, на въезде в посёлок Нижнетемерницкий Аксайского района, местные жители обнаружили мешки с биологическими отходами (на снимке). Остатки невосприимчивой жары, охватившей значительную часть территории России (Ростовская область не стала исключением), отходы быстро начали гнить и источать отвратительный запах. Местные жители в группе социальной сети «ВКонтакте» «Ростов Главный» опубликовали видео, на котором отчётливо можно увидеть мешки, лежащие в луже зловонной жижи. Возле них копошатся опарыши.

## С большой головой — на здоровую

Жители Липецкой области жалуются на незаконные свалки в черте города и пригорода. Личности злоумышленников до сих пор остаются неизвестными. Свалки образовались в районе СНТ «Дачный 4» и на трассе Липецк — Грязи. На «Дачный 4» мусор уже привозят «газеями». Там устроили свалку среди деревьев. В этом году его везут в катастрофических масштабах! Мы обратились к председателю СНТ, но он не может за всем

СВАЛКА С ОБЕЩАНИЯМИ

## Свалка с обещаниями

В Брянске ремонт детской площадки под милым названием «Катюша» превратился в застой и свалку. В разгаре ремонт детской площадки под милым названием «Катюша» превратился в застой и свалку. В разгаре ремонт детской площадки под милым названием «Катюша» превратился в застой и свалку.



уследить. Там нужно разве что круглосуточно дежурить. Строительный мусор в СНТ привозят целенаправленно, видимо, чтобы сэкономить на официальных свалках, — утверждает местная жительница Наталья. Помимо строительного мусора, на незаконных свалках можно обнаружить отходы, связанные с шиномонтажными работами, а также трупы животных. При этом местная администрация своеобразно реагирует на жалобы граждан. Вместо того чтобы направить их в профильное ведомство для принятия мер, она предлагает гражданам в случае обнаружения незаконных мусорных свалок самостоятельно обращаться в эту организацию.

Вот это как раз совсем неудивительно: данная тема для руководства «Роскосмоса» действительно по-настоящему «большая». Ведь только в 2019–2020 годах следственные органы возбудили 22 уголовных дела по материалам службы внутреннего аудита «Роскосмоса», сообщает РБК. Причём не только о вероятном мошенничестве и воровстве, но и о... кумовстве. Например, дело в отношении бывшего гендиректора корпорации «Стратегические пункты управления», который, по версии следствия, изготовил фиктивные акты о приёмке выполненных работ в рамках гособоронзаказа на сумму более 2 млрд руб., выписал себе и задействованным в этой «схеме» родственникам-сослуживцам премию на общую сумму 20 млн. А в руководстве одной из структур корпорации — ЦКБ «Геофизика» обнаружили ближайшие родственники бывшего генерального директора, которые занимали ключевые должности: заместитель генерального директора — сын, начальник архива — дочь, начальник планового отдела — невестка, главный инженер — зять.

Что остаётся сказать, резюмируя все эти печальные факты? Разве что вспомнить слова из песни популярной в далёкие уже 90-е годы рок-группы «Манго-манго» — «Таких не берут в космонавты»... В космонавты такие персонажи, о которых шла речь выше, особенно и не берутся. Зато в различные «земные» структуры, подведомственные «Роскосмосу», как видим, идут с большим удовольствием. И берут их туда без всяких проблем... Вевелод НАДЕЖДИН.

НА БЕЛОРУССКОМ РУБЕЖЕ

По устоявшейся многолетней традиции белорусская маргинальная оппозиция регулярно ездит на поклон к американскому руководству за легитимизацией политического статуса и финансированием. Не исключением стала и С. Тихановская, которая на исходе дворовой годичной эмиграции отправилась в дружественное турне по США.

Вояж попопрошаек

Главный итог поездки — 10-минутная встреча с президентом Д. Байденом и показательно вручение самоназначенному наидиреже символической пригоршни печенек, ставших уже притчей во языцех. С. Тихановская прилетела в США без своего верного оруженосца Ф. Вечёрко, убавшегося американского прислужника за неадекватные междусудные времена призрачного визита. Отсутствие спонсорства сыграло злую шутку. На встречах с диссидентами «нашидер» выглядела комично, поскольку не могла связать по-белорусски и двух слов. Не лучше обстояли дела и со знанием английского языка, которым она якобы владеет в совершенстве, судя по диплому «низя» регионального вуза и личным заявлениям.

Несмотря на явную показухность кратковременных церемониальных действ с пафосными речами, диванные аналитики усмотрели в них глубокий сакральный смысл, с радостью противопоставляя «избранного президента» С. Тихановскую «нерукопожатному диктатору» А. Лукашенко. Команда самозванки не скрывала, что отправилась за океан не столько за моральной и политической поддержкой «самого демократического государства в мире», сколько за финансовыми ресурсами, выделенными белорусским правительством на содержание офиса С. Тихановской в Вильнюсе, стремительно заканчивающегося на фоне нарастающего миграционного кризиса и потери белорусского экспорта. А поскольку работать профессиональные безработные и грантоеды не привыкли, то пошли побирать по свету, рассказывая на каждом углу небывшие о «мировой революции», «непрекращающихся репрессиях», «политзаключённых», «зверских пытках», «унитожении гражданского общества и независимых СМИ». К тому же не реализованные амбиции от провалившегося мятежа заставляют оппозицию зваться от имени «миллионов белорусов»

Одна из статей расходов — оплата офисов для 38 белорусских IT-компаний, пережавших в Литву. Решение более чем странное, поскольку IT-сектор убыточным не назывался. Особое внимание — работе с молодёжью. Растить протестные кадры оппозиция намерена со студенческой скамьи, поэтому просит 500 тысяч евро в год на финансирование Европейского гуманитарного университета. Аргумент: «Многие нынешние политзаключённые в Беларуси — бывшие студенты ЕГУ. 90% выпускников вуза принимали участие в акциях протеста». Именно для таких «политзаключённых», по-видимому, планируются также организации в Литве и «правозащитные центры» со стабильным бюджетом. Подобные центры — излюбленная финансовая пирамида, на которой успешно трудились ещё старая гвардия оппозиции.

Услышат ли заморские кураторы зов «демократической» помощи от заезжих гастролёров, покажет время. Пока же Белый дом ограничился словами о солидарности с «угнетённым белорусским народом» и поддержке «гражданского общества и независимых СМИ», а также пообещал выработать некие решения, направленные на дальнейшее экономическое ослабление «режима Лукашенко».

«Политэмигранты» раскатали губу даже на собственный телецентр. Для этого штаб С. Тихановской предлагает взять в аренду помещения площадью 740 квадратных метров рядом с Вильнюсским телебашней. Стоимость — 135 тысяч евро в год. Вещание рассчитано не только на белорусскую, но и на российскую аудиторию. Следует отметить, что в роли просителей «помощи» выступили и литовские власти, призвавшие Вашингтон расширить дипломатическое и разведывательное присутствие США в стране, направить экспертов для охраны пограничных дыр, как решето.

Сергей ГРИШКЕВИЧ.

Победа на фоне репрессий

Германская коммунистическая партия сможет принять участие в выборах в бундестаг в сентябре этого года



Конституционный суд ФРГ отменил решение Федеральной избирательной комиссии, которая не признала ГКП в качестве политической организации и отказалась допустить её к выборам. Об этом говорится в копии решения Второго сената Конституционного суда Германии от 22 июля, которое было передано в юридический отдел ГКП.

8 июля Федеральная избирательная комиссия ФРГ большинством голосов (десять к одному) постановила, что Германская коммунистическая партия, основанная в 1968 году, «не признана партией», поскольку она в течение последних шести лет с опозданием представляла администрацию бундестага отчёты о соответствии партии требованиям законодательства. Согласно Закону о политических партиях, партия утрачивает свой статус, если она, помимо прочего, не представляет отчёт о соответствии законодательству в указанный срок. В то же время в ходе заседания Федеральной избирательной комиссии ФРГ отчёты, представленные ГКП с опозданием по 2017 год включительно, были де-факто признаны членами комиссии под председательством Георга Тилея: большинство, включая представителей левой партии, проголосовавших впоследствии за отстранение ГКП от выборов, истолковали рассматриваемую норму таким образом, что допуск к выборам не зависит от своевременности представления отчётов партии.

Только представитель Партии зелёных в Федеральной избирательной комиссии Гартмут Гейль указал на несоответствие этой практики закону, создав тем самым правовой прецедент для отстранения ГКП от выборов. Также стало известно, что Федеральный уполномоченный по выборам не дал конкретного и однозначного ответа на вопрос ГКП, поставленный ему в сентябре 2020 года, о том, соответствует ли партия требованиям законодательства об отчётности. Это свидетельствует о том, что Гейль хотел до последнего момента держать ГКП в неведении относительно предполагаемого лишения статуса партии и отстранения её от участия в выборах.

Решение Федеральной избирательной комиссии, охарактеризованное наблюдателями как попытка запрета партии, было оспорено ГКП в Конституционном суде 12 июля. Суд постановил: если в течение шести лет партия подаёт отчёты о соответствии законодательству с нарушением сроков, то она не лишается статуса партии. Несвоевременно поданный отчёт о соответствии законодательству не может просто рассматриваться как «неподача отчёта». Исходя из этого, мнение Федерального уполномоченного по выборам ошибочно. В целом, согласно решению суда, Федеральная избирательная комиссия не провела фактическую оценку партии, которая, безусловно, таковой является, «демонстрируя серьёзность своего участия в процессе формирования политической воли».

Председатель Германской компартии Патрик Кёбеле заявил о победе: «Решение суда стало звонкой пощёчиной для председателя Федеральной избирательной комиссии. Попытка поставить под угрозу существование ГКП «бюрократическими средствами» была отбита. Этот успех также стал результатом солидарности с ГКП как в Германии, так и на международном уровне».

Андрей ДУЛЬЦЕВ.

ВЕСТИ С УКРАИНЫ

Долги по зарплатам бьют все рекорды

Во вторник, 3 августа, выйти на акцию протеста планируют жёны шахтёров госпредприятия «Львовуголь» с детьми. Долг по зарплате перед горняками предприятия достиг уже 300 млн гривен (более 800 млн руб. — Ред.), — написан на своей странице в «Фейсбуке» лидер Независимого профсоюза горняков Михаил Волянец.

Поднимаем все шахты! Поднимай все шахты! За что ты с наших взносов деньги получаешь? — отреагировал на эту реплику один из посетителей её страницы. И надо признать его правоту. На Украине продолжает расти задолженность по зарплате горнякам. На некоторых шахтах долги «висят» уже несколько лет,

а в целом задолженность перед горняками на государственных угольных предприятиях по состоянию на июнь составила 1,13 млрд гривен (около 3,06 млрд руб.). В июле она ещё выросла, но на сколько, пока не известно. Наибольшие размеры задолженности зафиксированы на государственных шахтах объединений «Львовуголь», «Красно-

лиманская» (Донецкая область) и «Селидовуголь» (Донецкая область). На некоторых шахтах в 2021 году перешли к практике выплаты только 50% зарплат. Горняки объявили, что готовы к акциям протеста. Напомним: «Правда» писала о том, что 12 июля бастующие горняки урановой шахты «Ингульская» перекрыли трассу на

Кировград (ныне Кропивницкий) возле пгт. Смолино. Шахтёры, по сути, остались последним организованым и мощным отрядом рабочего класса Украины, способным выступить в защиту прав трудящихся и оказать серьёзное давление на олигархо-националистическое правительство страны.

Основная её часть — 74,8% — приходится на промышленность. В здравоохранении задолженность по зарплате только за июнь 2021 года выросла на 20,6%, а с начала года — на 202%, то есть в 3 раза! Очевидно, именно так правительство Шмыгала готовится к ожидаемой новой вспышке коронавируса.

СООБЩАЕТ СИНЬХУА

Уверенный рост

За первые шесть месяцев нынешнего года объём внешнеторгового оборота провинции Хэйлуньцзян (Северо-Восточный Китай) увеличился на 18,4 проц. в годовом исчислении до 93,15 млрд юаней (порядка 14,4 млрд долл.), сообщила Харбинская таможня.

З а отчётный период объём импорта вырос на 18,6 проц. до 73 млрд юаней, а на экспорт пришлось 20,15 млрд юаней с увеличением показателя на 17,7 проц. в годовом выражении. Рост экспорта провинции Хэйлуньцзян был обеспечен в основном за счёт экспорта продукции машиностроения и электроники, объём которого в январе — июне достиг отметки в 8,72 млрд юаней, что на 20,9 проц. больше, чем в первые шесть месяцев 2020 года, при этом он превысил 40 проц. от общего объёма экспорта провинции за отчётный период.

Импорт основных товаров, таких как сырая нефть и природный газ, также продемонстрировал уверенный рост. В частности, импорт природного газа поднялся на 178 проц. и достиг 4,66 млрд кубометров. Объём товарооборота между провинцией Хэйлуньцзян и Россией, её соседом и основным торговым партнёром, вырос до 59,95 млрд юаней, увеличившись на 18,4 проц. в годовом выражении и составив 64,4 проц. от объёма внешней торговли провинции в указанный период.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

СИНМИЯЭ. В этом посёлке, где летом 1944-го шли ожесточённые бои Красной Армии с гитлеровскими войсками, на ежегодное мероприятие собрался около 200 ветеранов сформированного в то время из местного населения легиона — ядра будущей 20-й эстонской дивизии СС, они возложили цветы и зажгли свечи у мемориала эстонского легиона. Позволяя это, власти республики проводят сознательную популяризацию фашизма.

особые узы братства и солидарности, которые объединяют СРВ с Кубой.

ЛИМА. Президент Перу Педро Кастильо назначил на должность премьер-министра своего соратника из леворадикальной партии «Свободное Перу» Гидо Беллидо Угарте. Новый глава кабинета после назначения произнёс речь на испанском языке и языке кечуа. 41-летний политик также является депутатом конгресса (однопалатный парламент), он избран в одном из округов департамента Куско в южной части республики.

ТАЛЛИН. Надо отдать должное эстонским медикам, которые, невзирая на низкую зарплату, спешат на помощь больным. В августе каждый день с 9 утра и до 9 вечера на улицах центра столицы вновь будет работать велосипедная бригада «скорой помощи». Она оснащена всем необходимым для оказания первой помощи, в том числе современным оборудованием для реанимации и лечения травм. Медики передаются на современных электровелосипедах, которые заряжаются от солнечных батарей.

НЕЙПИДО. Государственный административный совет Мьянмы заявил о формировании временного правительства страны. Главком Вооружённых сил старший генерал Мин Аун Хлайн займёт должность премьер-министра. Он выступил с телевизионным обращением, в котором заявил, что в стране планируется провести новые всеобщие выборы во второй половине 2023 года.

НОЙРУПИН. В окружном суде этого немецкого города должен в октябре начаться процесс против столетнего экс-охранника бывшего нацистского концлагеря Заксенхаузен. Погибли десятки тысяч узников. Лагерь смерти был освобождён советскими войсками 22—23 апреля 1945 года.

По сообщениям информантов.

ПО СТРАНИЦАМ ЗАРУБЕЖНОЙ ПЕЧАТИ

Граждане разных стран, сравнивая свой уровень жизни с зарубежным, ориентируются на Францию или США. А зря: большинство населения Земли живёт совсем не в благополучной Европе. Вот зарисовка из жизни Бразилии с населением 207 млн человек. В очереди за остаточными костями стоят далеко не одни бедняки: более 55% бразильцев не могут питаться трижды в день, пишет испанская газета «Паис».

Очереди за костями

В Бразилии растут масштабы голода



Июль, среда, 9 часов утра. Город Куйба, столица штата Мату-Гроссу и центр миллионного агропромышленного сектора Бразилии. В переулке, примыкающем к мясной лавке, собралась огромная очередь. Это место известно низкими ценами, которые привлекают клиентов из разных районов региона. Однако сейчас Atacadão da Carne, так называется лавка, приобрела известность в стране как раз из-за этой очереди. Сидя на тротуаре, сотни людей под палящим солнцем ждут, когда откроется дверь и сотрудник начнёт раздавать то, что осталось после среза мяса с костей. Это всего лишь кости с остатками мяса, но для бедного населения и это — источник белка. «С этим кризисом если тебе достанется кость, то это настоящее счастье! У меня сейчас нет работы, и пойти некуда. В последнее время из мяса я ем только то, что остаётся на этих костях. Всё слишком дорого!» — рассказывает 57-летний Жуасил Ромуа да Силва.

Пандемия коронавируса усугубила и без того непростую ситуацию, в которой оказались миллионы бразильцев. Безработица продолжает расти, а между тем выросли цены и взлетел уровень голода. Согласно последнему исследованию Бразильской исследовательской сети в сфере продовольственного и продуктового суверенитета и безопасности, в стране насчитывается 19 млн голодающих.

Утрата покупательской способности привела к тому, что более половины населения страны потеряло стабильный доступ к продуктам питания. 116,8 млн бразильцев (55,2% граждан) не всегда могут питаться трижды в день. Три года назад Институт географии и статистики Бразилии отмечал, что в такой ситуации находится 36,7% населения, что уже было больше по сравнению с данными за 2015 год (22,9%). Мясная лавка города Куйба уже больше десяти лет раздаёт остатки мяса. Однако до пандемии, по словам владельца лавки 58-летнего Эдивалду Оливейра, приходило по 20—30 человек. «Сейчас их больше 200. Едва хватает на всех», — рассказывает он.

может доходить до 30 реалов (около шести долларов). Это позволило супермаркетам начать продавать так называемый колотый рис — более дешёвую замену традиционному. Та же ситуация и с колотой фасолью, которая стоит в два раза меньше обычной.

38-летняя Ана Паула душ Анжус — одна из женщин, ищущих помощи в Atacadão da Carne. Вот уже год и два месяца как она уволилась из-за несчастного случая на работе. Очередь за едой стала для неё вынужденной мерой, потому что ни прежний работодатель, ни социальные службы помощи ей не оказывают. «Держать, как могу, испытывая нужду. Иногда я не ем, чтобы могли поесть мои дети», — рассказывает она. «Три раза в неделю я прихожу сюда, чтобы попросить за кости и накормить детей», — рассказывает Ана, в одиночку воспитывающая четверых детей. — Я не знаю, что делать. Я плачу, прошу помощи. Мои дети плачут, они хотят есть, и единственный выход — просить помощи».

56-летняя Селина Мота также стоит в этой очереди, а ещё она ходит на местный рынок, чтобы забрать неподдающиеся фрукты и овощи, которые, если бы не такие бедняки, как Селина, отправились бы в мусор. «Я поговорила с одним парнем, и он мне отдал овощи. Я их готовлю понемногу каждый день. Кости помогают. Так выживаем», — рассказывает женщина.

Инициатива «Открытые Балканы»

Лидеры Северной Македонии, Албании и Сербии во время прошедшего на днях экономического форума, в котором участвовали представители более 350 компаний из этих стран, подписали документы, призванные содействовать региональному сотрудничеству на Западных Балканах.

Э то документы, связанные с налаживанием сотрудничества в борьбе со стихийными бедствиями и ликвидацией их последствий, свободным взаимным доступом к рынкам рабочей силы

соглашения, в инициативу «Открытые Балканы». В соответствии с этой инициативой начиная с 1 января 2023 года Северная Македония, Албания и Сербия откроют свои границы друг для друга, создадут единый рынок, введут нулевые тарифы, граждане трёх стран будут свободно перемещаться. То же относится и к товарам.

Борис НИКИТЕНКО.

Пример солидарности

26 июля было брошено несколько «коктейлей Молотова» в здание посольства Кубы в Париже, в котором в это время находились дети. Французские коммунисты осудили кампанию насилия и дезинформации, направленную против острова Свободы.

канцы создают ситуацию дефицита посредством блокады, а затем в социальных сетях призывают кубинское население к восстанию.

Ф абьен Руссель, национальный секретарь Французской коммунистической партии, поддержал кубинское посла Элио Родригеса Пердомо и заверил сотрудников посольства, пребывающих в состоянии морального потрясения после теракта, в солидарности французских коммунистов и полной поддержке.

Испанский эксперт по социальным сетям Хулиан Масиас Товар считает нападение на кубинское посольство прямым следствием антикубинской пропаганды в интернете: «Эти призывы, видимо, нашли своих последователей. За пропагандой насилия в социальных сетях последовали действия». Исследователи обвиняют в нападении неонацистские ультраправые группы, выступающие против коммунистического правительства в Гаване. В то же время Масиас Товар отметил, что подавляющее большинство кубинской общины в Париже настроено решительно против санкций США. 24 июля кубинская дипломатическая миссия организовала демонстрацию на Марсовом поле в Париже, выступая против американского эмбарго и клеветы на красный остров Свободы.

Председатель фракции ФКП в Национальной ассамблее Андре Шассен и специалист по Кубе Салим Ламрани в свою очередь заявили о кампании дезинформации и насилия против Кубы, организованной Вашингтоном. Шассен рассматривает нападение на посольство как «логическое продолжение митингов, инициированных Соединёнными Штатами»: «Это новое выражение «гибридной войны». Войны, которую США ведут против Кубы со времён революции 1959 года. Блокада — экономическая война с целью дестабилизации, и сегодня эта война приобретает беспрецедентные масштабы. Амери-

каммунистам бывший главный редактор журнала «Революсьон» и автор блога «Истур э сосетте» Даниэль Блейтрак. Она организовала сбор и доставку фулгона гуманитарной помощи из Марселя в Турин, откуда лекарства и товары отправятся на корабле на Кубу. Гуманитарная поддержка, широко практиковавшаяся в 1970—1980-е годы, к великому сожалению, пошла на спад. Своим примером Блейтрак призывает всех коммунистов к развитию интернациональной солидарности и поддержке не только на словах, но и на деле.

А.Д.

ИноСМИ.ру

## ИМПЕРИАЛИЗМ XXI ВЕКА

## Сахель требует: «Франция, убирайся!»

**Заигрывания с исламом добром не заканчиваются, даже для всемогущих западных ядерных держав. Классический пример такой политики — действия Соединённых Штатов в Афганистане со времён «холодной войны». Поддержка американцами моджахедов, которые изобрелись в западных СМИ «борцами за западные ценности», в кубу просветскому светскому правительству Демократической Республики Афганистан закончилась стратегической катастрофой ближневосточной политики США и их союзников: терактами, совершенными 11 сентября 2001 года в Нью-Йорке и Вашингтоне.**

Из хаоса 11 сентября ни США, ни их европейские союзники не извлекли уроков: классовая, эксплуататорская природа и хищническая тактика империализма исключают рациональные действия, в том числе в отношении стран «третьего мира». Любая политика помощи странам Африки, Азии и Латинской Америки является лишь прикрытием неокончавшихся амбиций. И в этом американцы не одиноки. На сегодняшний день, пожалуй, самым активным игроком в неокончавшейся политике из числа европейских стран является Французская Республика, выторговавшая себе политический и экономический контроль в Западной и Экваториальной Африке, уступив ФРГ лидирующую роль в экономической политике ЕС и согласившись на пангерманские колонизаторские амбиции в отношении стран Восточной Европы. Именно Франция сыграла решающую роль в упразднении Великой Социалистической Народной Ливийской Арабской Джамахирии и в убийстве её лидера — полковника Каддафи. В 2011 году в прессу просочились сведения, что французские африканские диктаторы (в Конго, Сенегале, Буркина-Фасо, Габоне, Кот-д'Ивуаре) платили на протяжении долгих лет дань в виде взятки французским президентам.

При этом Франция на словах отказалась от системы неформальной опеки «Франс-африка», сформированной спецслужбами страны под руководством советника генерала де Голля Жака Фоккера в 1950-х годах в 14 бывших колониях и получившей известность из-за грубых методов работы, поддержки государственных переворотов против неугодных лидеров африканских государств, поддержки диктаторов и заказных убийств политических оппонентов. Основной целью политики «Франс-африка» было проведение советскому влиянию и народно-освободительным движениям на континенте.

В то время как французское вмешательство во внутренние дела Марокко, Алжира, Туниса и Ливии получало освещение в прессе, об интервенционистской политике Парижа в странах Сахеля — саванного региона к югу от пустыни Сахара, включающего Буркина-Фасо, Мавританию, Мали, Нигер и Чад, — пишут в западных СМИ спорадически, лишь в рамках новостных сводок о контртеррористической операции «Бархан», проводимой французскими вооружёнными силами в Мали (на снимках) против джихадистских группировок. Об истории конфликта, причинно-следственных связях французского присутствия широкой общественности известно мало.

При этом именно в странах Сахеля, воюющих с исламистами, из-за действий Парижа, лозунг «Франция, убирайся!» пользуется всё большей популярностью, в течение уже 60 лет после обретения ими независимости. Демонстранты, а в их числе студентство, деятели культуры и крестьяне, всё громче выступают против присутствия французских войск и требуют от африканского франка КФА и окончания военной интервенции французской армии, именуемой операцией «Бархан», которая ведётся в Мали с 2013 года.

Масштабы протеста нарастают. Статьи в прессе, телевизионные дебаты, заявления и митинги захлестнули с конца 2019 года Западную и Центральную Африку. Многотысячные митинги на улицах столицы Мали Бамако добиваются вывода французских войск с территории страны, а в нигерийском городе Зиндере в начале года студентам публично уничтожили французский флаг.

Столкнувшись с волной протестов, французские чиновники и президент Макрон выразили «неудовольствие» и осудили «кампагию дезинформации», ведущуюся «сперничающими державами», косвенно обвинив Россию и Китайскую Народную Республику.

Интересен тот факт, что начиная с января 2020 года африканская социальная сеть «Фейсбук» удалила несколько десятков фейковых аккаунтов, агитировавших за французскую внешнюю политику и занимавшихся антироссийской пропагандой. Кампания, нацеленная на пользователей в Мали и в Центрально-Африканской Республике (ЦАР), руководили, по словам Натанэля Глейшера, руководителя департамента кибербезопасности «Фейсбука», «лю-

ди, связанные с французской армией». По данным социальной сети, они «согласованным образом распространяли слухи и ложную информацию об имени иностранных или государственных организаций».

Кампания дезинформации, проводившаяся под эгидой Франции, включала 84 аккаунта, шесть страниц и девять групп в сети «Фейсбук», а также 14 аккаунтов в сети «Ин-



стаграм» и позволяла лицам, базирующимся во Франции, с помощью поддельных личных данных выдавать себя за местных граждан. В Центрально-Африканской Республике французские дезинформаторы распространяли утверждения о «возможном российском вмешательстве в выборы» и пропагандировали деятельность французской армии. В Мали французская пропаганда сосредоточилась на агитации французской «помощи», в то время как отдельные пользователи напрямую атаковали российскую и китайскую внешнюю политику.

«Нигер, Буркина-Фасо, Алжир, Чад и Кот-д'Ивуар также стали мишенями дезинформаторов, но «в меньшей степени», — заявил Н. Глейшер. «Лица, стоящие за этой скоординированной кампанией, пытались скрыть свою идентичность, но наше расследование выявило связи с французским генштабом», — добавил в своём заявлении руководитель департамента кибербезопасности сети «Фейсбук».

Действительно, Москва воспользовалась неблагоприятной для Парижа обстановкой, чтобы в 2018 году занять долю рынка ценных бумаг в Центрально-Африканской Республике. Но ожесточённость внутренних конфликтов и противостояние общественности французским неоконизаторам имеют один-единственный корень, а именно многолетнюю разнузданную политику Франции на Африканском континенте. «Мы сыты по горло. Это восстание против французского вмешательства в дела наших стран», — резюмирует экономист Мамаду Кулибали, бывший председатель Национальной ассамблеи Кот-д'Ивуара. Французский империализм подталкивает студентов и городской пролетариат к уличным акциям. Это эволюцию можно объяснить сменой поколений: у африканцев молодого и среднего возраста уже нет понимания «опекающей роли Франции».

Бывшим хозяевам ставится в первую очередь в вину неокончавшаяся политика в денежно-кредитной сфере по отношению к 14 африканским странам начиная с 1960 года. Африканские активисты, экономисты и оппозицы открыто борются за то, чтобы отказаться от валюты, унаследованной от колонизаторов и в настоящее время разделённой на две валютные зоны: западноафриканский франк КФА и центральноафриканский франк КФА. Обе эти валюты, привязанные к евро, остаются под контролем Парижского монетного двора, что официально гарантирует их конвертируемость.

Очевидно, что эти валюты препятствуют развитию стран, лишая их части суверенитета. Африканцы выступают за создание региональных или национальных валют. В Сенегале, например, Фронт за антиимпериалистическую революцию запустил кам-

панию за валютную независимость с однозначным лозунгом: «Франция, убирайся!».

Развитие событий в Африке застало врасплох господина Макрона, уверявшего в 2017 году, что франк КФА не является предметом дискуссии для Франции, и заставило его радикально изменить свои взгляды. В декабре 2019 года, во время визита в Абиджан, он, ко всеобщему удивлению, объявил о реформе западноафриканского франка КФА и о создании новой валюты «эко» для восьми стран — членов валютного союза. Бенин, Буркина-Фасо, Гвинея-Бисау, Мали, Нигер, Сенегал, Того и Кот-д'Ивуар намерены отказаться от использования франка КФА и пользу новой валюты, завершив тем самым 75-летнее использование западноафриканского франка КФА.

Страны валютного союза перестанут хранить 50% валютных резервов во Франции.

Однако представители африканской прогрессивной общественности осуждают сохранение «валютной субординации», в частности, фиксированной привязки к евро под гарантии Франции. Условия существования центральноафриканского франка КФА (Габон, Камерун, Республика Конго, Экваториальная Гвинея, Центрально-Африканская Республика и Чад) остаются неизменными. Введение новой западноафриканской единой валюты «эко», которое планировалось на конец 2020 года, было отложено на неопределённый срок. Правительство Нигера уже объявило, что валютный проект в настоящее время не представляет интереса для страны, а в Сенегале был сформирован инициативный комитет по валютному суверенитету против проекта «эко», состоящий примерно из 15 партий и движений, который заявляет, что Эммануэль Макрон проталкивает введение новой валюты для защиты позиций Франции в Африке.

С возобновлением нападений в Сахеле французское военное присутствие в Африке стало дополнительным предметом споров, мобилирующих широкую общественность. С 1960 года Париж располагает системой стационарных и полевых военных баз в большинстве своих бывших колоний. Французская армия часто использовалась для приведения к власти или защиты ставленников Франции как, например, Омара Бонго в Габоне в 1990 году или Идрисса Деби Итно в Чаде в 2008 году. В 2011-м вмешательство французских войск позволило Алассану Уаттаре занять пост президента Кот-д'Ивуара после восприятия как сведения счетов с уходящим главой государства Лораном Гбагбо. В начале 2020 года несколько сотен водителей в камерунском городе Дуала устроили акцию по блокированию дорог в знак протеста против «французского вмешательства».

С 2013 года в связи с операцией французской армии под кодовым названием «Сервал», обстоятельств и мотивов которой остаются спорными, усиливается критика по мере того, как вооружённые группировки укрепляют позиции, дестабилизируют ситуацию и подготавливают гражданский конфликт в Мали и Буркина-Фасо. Всё больше малайцев считают, что Франция вмешивается только ради защиты экономических и стратегических интересов, что она участвует в дестабилизации стран, чтобы утвердить своё военное присутствие; но прежде всего, что она встала на сторону туарегских исламистских повстанцев на севере Мали. «Я удивлён, что французским военным не удалось уничтожить эти террористические формирования. Действительно но они борются с исламистами или у них есть другие скрытые цели военного присутствия?» — заявил министр обороны Буркина-Фасо Шериф Си в интервью юж-

ноафриканскому еженедельному журналу «Мейл и Гардиан» в июне 2019 года.

Раздражение малайцев вызывает и тот факт, что в рамках операции «Бархан» на севере Мали Франция добилась от руководства страны восстановления четырёх постоянных военных баз, закрытых в 1961 году после обретения Мали независимости. Мали является основным поставщиком во Франции урана, используемого для производства на АЭС 75% всей электроэнергии страны, а также третьим по величине добытчиком золота в Африке. Кроме того, на Мали приходится половина территории Бассейна Таудени, богатого залежами неразработанной нефти. С учётом всего этого в заверениях Франции по поводу быстроты оказания «помощи» трудно поверить.

Крайне спорными остаются методы работы французских вооружённых сил и спецслужб. Главное вступление внешней безопасности министерства обороны Французской Республики, в подчинении которого находятся около 800 легальных и нелегальных агентов, исполняет в Мали непосредственные указы президента Франции по ликвидации мятежников и террористов. Французский журналист Винсент Нузиль опубликовал в 2015 году журналистское расследование «Убийцы Французских», посвящённое деятельности подпольной ячейки главного управления внешней безопасности минобороны Франции, в котором он пришёл к выводу, что убийства, совершаемые управлением, по образу действий являются копией тактики ЦРУ, а количество спецопераций по ликвидации заметно увеличилось начиная с 2010 года, то есть ещё во времена президентства Николая Саркози и Франсуа Олланда.

Причиной тому стал приход в управление нового начальника — генерала армии и Великого канцлера Почётного легиона Бенуа Пюга, участника Бильдербергской конференции 2017 года, возглавлявшего управление по 2016-й. Пюга, чей отец был одним из организаторов путча генералов в Алжире в 1961 году (вооружённого мятежа французских частей, расквартированных в Алжире, против политики президента де Голля, направленной на предоставление Алжиру независимости), считается «ястребом» даже в военных кругах. Ему приписываются исключительная решительность и жестокость.

Нузиль подчёркивает, что проведение спецопераций в Сахеле проводится главным управлением внешней безопасности минобороны Франции по прямому приказу президента, без возможности парламентского вмешательства и отчётности Национальному собранию, что фактически делает круг лиц, принимающих соответствующие решения, гораздо более узким, чем в тех же США, где существует конституционная комиссия конгресса. Следствием этого является абсолютная закрытость от французской общественности военно-разведывательная политика Франции на Африканском континенте и, в частности, в Мали.

Создание французской армией альянса с Национальным движением за освобождение Азавада (НДОА) порождает недоверие у африканцев. В 2012 году эта группа боевиков совершила нападения на военные лагеря на севере Мали вместе с исламистами. Вскоре после этого французская армия сделала её своим партнёром в войне против джихадистов. Французы, согласно указыванию бывшего посла Франции в столице Мали Бамако Николая Нормана, «подарили» НДОА малайский город Кидал после освобождения в 2013 году. То обстоятельство, что президент Франции Макрон в ноябре 2019 года первым объявил о том, что глава малайского правительства вскоре посетит город, который до сих пор контролируется НДОА, усилило подозрение. В глазах многих малайцев это доказательство того, что у Франции есть рычаги давления на противостоящие малайской власти группировки, чтобы при соответствующей политической воле в одностороннем порядке разрешить конфликт.

С конца 2019 года к протесту подключились и деятели культуры. В открытом письме, адресованном президенту Франции Макрону, кинорежиссёр и бывший министр культуры Мали Шейх Умар Сиссоко осудил «колониальное поведение Франции», основанное на превосходстве и презрении к народам, которые эксплуатируются французскими колонизаторами. Пользующийся популярностью в родине малайский певец Салиф Кейта на свою очередь вызвал возмущение официального Парижа, заявив, что «в Африке нет джихадистов, а есть наёмники, оплачиваемые Францией». Он обвинил президента Мали Ибрагима Бубакара Кейту, свергнутого позднее военными, в том, что тот «тратит своё время, подчиняясь политическому младенцу Эммануэлю Макрону».

Музыкант, сделавший эти заявления из-за рубежа, по возвращении в Бамако был встречен толпой восторженных сторонников. В июле 2020 года Сиссоко опубликовал книгу «Человек велик только в мире — надо покончить с войной» с послесловием специального докладчика Комиссии ООН по правам человека Жана Зиглера, в котором последний во имя гуманитарного сотрудничества призывает Европейский союз и США воздействовать на компрадорский капитал и транснациональные корпорации, грабящие Африканский континент.

Удивлённые множамскими протестными лозунгами и акциями французские власти смиряют тон. «Франция не имеет неокончавшихся, империалистических или экономических целей в Африке. Мы здесь ради коллективной безопасности региона и нашей собственной безопасности», — заявил господин Макрон в декабре 2019 года. Однако нельзя забывать, что пятью годами раньше предшественник Макрона Франсуа Олланд заявил: «Франция не заинтересована в Мали. Военное вмешательство в Мали не оправдывает никаких экономических или политических расчётов». Одновременно поддерживаемый ими член группировки НДОА и бывший министр иностранных дел непризнанного Азавада Хама Аг Макмуд пишет в соцсетях: «Война идёт за добычу полезных ископаемых».

То, что президент Макрон не умеет скрывать раздражения, французам стало ясно ещё во время востания «жёлтых жилетов». В конце 2019 года он пожаловался на «дву-



личность» африканских лидеров в отношении «антифранцузского движения». Обращаясь к лидерам стран «большой пятёрки» Сахеля (Буркина-Фасо, Мали, Мавритания, Нигер, Чад), он выдвинул ультиматум: «Мне нужно, чтобы вы отстаивали нашу политику перед вашим общественным мнением». Президент Буркина-Фасо Рок Марк Кристиан Каборе через средства массовой информации возразил: «Это невозможно. Мы находимся в демократическом государстве. Мы не можем лишить кого-либо права на собственное мнение».

Французские власти обеспокоены одновременно тем, что Россия, Китай и Турция принимают активные шаги по расширению своего торгового влияния на континенте на основе обюдного партнёрства. В октябре 2019 года в Сочи состоялся экономический форум «Россия — Африка», на котором член оппозиционной ивуарийской партии Натали Ямб раскритиковала политику Франции: «Франция по-прежнему считает Африканский континент своей собственностью (...) Мы добиваемся отказа от франка КФА (...) Мы добиваемся расформирования французских военных баз, которые под прикрытием живых договоров о военной помощи служат лишь для того, чтобы допустить разграбление наших ресурсов, подготовку террористов и поддержание диктаторов во главе наших государств». По требованию Парижа власти Кот-д'Ивуара выслали Натали Ямб, гражданку Швейцарии, 2 декабря 2019 года из страны за «действия, порочащие национальные интересы».

Президенты франкоязычных стран Африки оказываются между молотом и наковальней: с одной стороны, на них давят национально-освободительные движения и народный гнев, а с другой стороны, им при-

ходится подчиняться требованиям Франции, преследующей свои корыстные цели на континенте. Многие из африканских лидеров знают, что они не были бы у власти без помощи Парижа, и никто из них не забывает о репрессиях, которым подверглись их предшественники, выступавшие против Франции, такие как Ахмед Секу Туре в Гвинее, ставший жертвой полномасштабной дестабилизации обстановки в стране, или Томас Санкара в Буркина-Фасо, свергнутый в результате государственного переворота 1987 года и впоследствии убитый. В последние годы толпы лидеры Камеруна использовали «антифранцузский» рычаг в борьбе с Парижем за будущее страны: в течение нескольких месяцев официальные СМИ вели там антифранцузскую кампанию.

Париж нервничает: взрывоопасная ситуация в африканских странах уже давно стала ахиллесовой пятой Франции. Что остаётся? Смириться с деколонизацией. Когда Салиф Кейта заявляет французам: «Уходите, пока не поздно», он заручается значительной поддержкой сограждан. Но независимо от того, находятся ли они у власти или в оппозиции, местные политики, за редкими исключениями, боятся говорить о Франции плохо.

Сегодня Париж играет на слабости своих антиимпериалистических и антиколониальных оппонентов. Проблема антифранцузских и национально-освободительных движений в африканских странах заключается в первую очередь в полном отсутствии объединяющего идеологического стержня: в послевоенные годы критика французского империализма как возможность национального развития обособивалась зачастую марксистско-ленинским учением. Именно оно послужило основой теории африканского социализма, одним из предшественников которого был первый независимый президент Мали Модибо Кейте, отказавшийся от западноафриканского франка и закрывший французские военные базы в стране. Но Кейте был свергнут в 1968 году и помещён под арест. В 1977 году он умер при невыясненных обстоятельствах.

Современное антиколониальное движение разнородно и раздроблено, и в этом его главная слабость. Французское правительство пользуется этим, усиливая своё присутствие в регионе и проводя неокончавшую политику. В связи с этим депутат Национального собрания от Французской коммунистической партии Жан-Поль Леккок заявил: «Французская колониальная традиция полностью сохранена. Франция гордится тем, что является родиной Декларации прав человека и гражданина революционного 1789 года, при этом она забыла, что в первую очередь именно она должна научиться её соблюдать».

Французский правящий класс не готов идти на уступки. Тем яснее становится, что недавно объявленный президентом Макроном «вывод французских военных из Мали является не более чем популистским заявлением. 23 июня Пьер Лоран, бывший национальный секретарь Французской коммунистической партии и член сената, раскритиковал политику Макрона в открытом письме: «Пожоже, что «рационализация» политики военного вмешательства Франции в Африке — это не столько «вывод», сколько «переклассификация» нашей группировки войск, направленная на более широкое развёртывание французских вооружённых сил в большем количестве стран». В действительности Франция планирует компенсировать частичный уход из Мали за счёт увеличения своего военного присутствия в Нигере, богатом урановыми месторождениями, а также в Чаде и Мозамбике.

Недавно в неокончавшейся политике, проводимой Парижем, вдруг появился немецкий акцент: рвущаяся к империалистической экспансии Федеративная Республика Германия, для которой доступ к Африканскому континенту до сих пор был фактически закрыт, немедленно откликнулась на просьбу Парижа поддержать политику Макрона в регионе. Бундесвер взял на себя руководство учебной миссии ЕС в Мали, а генерал Йохен Дойер присял под своё командование 950 солдат ЕС в странах Сахеля. В настоящее время в этой миссии ЕС задействовано около 110 военнослужащих Германии. Ещё около 880 немецких солдат входят в состав войск ООН в Мали.

Африканцы прекращают отдавать себя в том, что народы Сахеля, страдающие от войны, потрясения и нищеты, от протянутой «руки помощи» ЕС, скорее протрут ноги. А французским империалистам, прилаславшим ФРГ в регион, ещё предстоит прочувствовать, что они пустили лису в курятник.

Андрей ДУЛЬЦЕВ,  
собр. корр. «Правды»  
в странах Западной Европы.

## ПО СТРАНИЦАМ ЗАРУБЕЖНОЙ ПЕЧАТИ

«Учёные опасаются, что Луну могут слишком быстро разграбить частные компании, надеющиеся добывать там ценные ресурсы, говорится в новом исследовании Гарвард-Смитсоновского центра астрофизики (Великобритания). Отсутствует надлежащая международная политика и соглашения могут привести к быстрому расширению проектов по добыче полезных ископаемых на спутнике Земли», — пишет британская газета «Индепендент».

Вода и железо — особенно ценные ресурсы, которые можно добыть на Луне, что поможет компаниям строить там инфраструктуру и развивать сельское хозяйство, а также позволит им избежать огромных расходов на транспортировку этих материалов с Земли. «Многие люди думают о космосе как о месте мира и гармонии между странами. Про-

## Луна как источник конфликтов

блема в том, что нет закона, который бы регулировал, кто имеет право использовать ресурсы, и существует значительное количество космических агентств и других организаций в частном секторе, стремящихся прилуниться в течение следующих пяти лет», — подчёркивает Мартин Элиас, астроном из Гарвард-Смитсоновского центра астрофизики.

«Мы просмотрели все карты этого космического тела, которые смогли найти, и обнаружили, что ресурсы, представляющие интерес, имеются не во многих местах, а те, где они есть, очень невелики. Это создаёт много возможностей для конфликтов по поводу определённых ресурсов», — говорят эксперты.

«Существующие договоры, такие как Договор о космосе от 1967 года, не обеспечивают надёжной защиты

небесных тел от компаний. Договор о космосе констатирует, что «Луна и другие небесные тела должны использоваться всеми государствами — участниками договора исключительно в мирных целях», но не исключают возможность правительствами. США настаивали на пункте, разрешающем коммерческим компаниям исследовать космос в том случае, если их деятельность «требует разрешения и постоянного надзора» со стороны правительства, в то время как, согласно российской точке зрения, исследования космоса должны быть ограничены правительствами, — пишет автор статьи. — Следующий договор, Договор о Луне 1979 года, не был ратифицирован ни одним государством, которое проводит самостоятельные космические полёты, например, США, Россией, Китаем,

Японией или членами Европейского космического агентства». «В нём делается попытка решить вопрос о праве собственности на ресурсы, полученные в космическом пространстве, и он действительно был в значительной степени отвергнут международным сообществом», — пояснила ранее британскому изданию доктор Джилл Стюарт, глава отдела космической политики Лондонской школы экономики.

«В 2020 году было объявлено о Соглашении Артемиды, которое представляет собой набор соглашений, требующих от стран, сотрудничающих с США по возвращению на Луну, обеспечивать прозрачность своей работы, исследовать космос только в «мирных целях» и гарантировать, что они будут работать вместе, чтобы спасти всех космонавтов, которые

окажутся в опасности во время миссии. Однако оно всё же ещё не защищает небесные тела от чрезмерной эксплуатации для добычи ресурсов», — сообщает в публикации.

«Самая большая проблема в том, что все нацелены на один и те же места и ресурсы: государства, частные компании — все. Но эти места и ресурсы ограничены. У нас нет второй Луны, к которой можно было бы двигаться. Это всё, с чем мы должны работать», — указала Алана Кроликоски, доцент кафедры политики науки и технологий Университета науки и технологий штата Миссури и соавтор статьи. — В то время как всеобъемлющий международно-правовой режим управления космическими ресурсами остаётся далёкой перспективой, важные концептуальные основы уже существуют, и мы можем приступить к реализации

или, по крайней мере, обдумыванию конкретных локальных мер для решения предлагаемых проблем на конкретных объектах уже сегодня».

«По словам Кроликоски, правительства также должны определить самые несправедливые варианты, такие как переполненность и вмешательство на каждом объекте, и использовать их как основу для законодательства. В качестве основы для этих регуляций можно использовать существующие законы, которые защищают общие ресурсы, такие как океаны или местные озёра на Земле, но директивные органы должны решить, как эти ресурсы будут классифицированы», — говорится в статье.

«В прошлом году президент России В. Путин предупредил, что между его страной и США может начаться новая космическая гонка, подталкивая к расширению противоступниковых технологий и «космическому оружию», способного поразить Землю и другие объекты на орбите», — напоминает газета.

Inopressa.ru

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б. О. КОМОЦКИЙ  
Редакционная коллегия: Т. Б. АБЕРЧЕНКО, В. П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В. С. КОЖЕМЯКО, М. С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н. М. МУСЕНКО, А. И. ОФИЦЕРОВ, Т. Ю. ОФИЦЕРОВА, Т. Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора).

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № Ф77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.).  
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru  
Электронный адрес: pravda@cnf.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995 г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тираж 1670. Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 02.08.2021. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.